
Тема: «Россия – моя великая Родина» 
Цель: формирование у подростков чувства гражданственности и патриотизма. 
Задачи: 
образовательная: дать  представление о значимых событиях российской исто-
рии; 
развивающая: развивать познавательные способности, умение слушать, при-
нимать участие в обсуждении; 
воспитательная:  воспитывать чувства уважения, любви и гордости за нашу 
Родину. 
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор. 
Форма проведения: беседа  

Ход занятия: 

Вступительная часть 
Воспитатель: Здравствуйте, ребята! Я прочитаю вам стихотворение современ-
ного русского поэта Леонида Извекова: 
Горжусь тобой, моя Россия... 
 
Горжусь тобой, моя Россия! 
Горжусь я именем твоим! 
Ты моя боль, судьба, стихия! 
Твой шаг вперед неудержим! 
 
Ты неуёмна, величава, 
Не клонишь гордой головы 
Перед заносчивой оравой, 
На мир, нацелившей стволы. 
 
Ты широка и благородна 
В поступках, дружбе и делах, 
Улыбкой гасишь прищур злобный 
И разум сеешь в головах. 
 
Тебя ж стараются унизить, 
Твой дух и норов растоптать, 
Конец могуществу приблизить, 
Народ в беспамятство загнать. 
 
Властолюбивые державы, 
Порыв ваш гнусный обречен! 
Любой наскок и выпад бравый 
Мы встретим праведным мечом. 
 
Россию можно изувечить 



Россию можно надломить, 
Но даже в самой страшной сече 
Нельзя Россию победить! 

Воспитатель: Да, сегодня мы поговорим о важных событиях в истории нашей 
Родины. 

Основная часть 
Воспитатель: (демонстрация фотографий) Посмотрите, как красива наша Ро-
дина в разное время года! Это стройная и хрупкая берёза, в честь которой было 
написано много стихов и перепето песен, это широкие реки, это щебетание 
птиц, это дары осени, это бескрайние поля, это покрытые снегом словно сереб-
ром, деревья. Наша страна всегда отличалась бескрайними просторами. Гости 
из разных стран мира восхищаются красотой российских городов. В России 
живут умные, талантливые, добрые люди. Наш русский народ всегда отличался 
такими личностными качествами, как силой духа, простотой и щедростью ду-
ши, оптимизмом, не смотря на все тяготы жизни, гостеприимством и чистой 
любовью. 
Воспитатель: Ребята, подскажите, как называется столица нашей Родины? 
(Москва) Совершенно верно! В 2020 году столице нашей родины исполнится 
873 года. Москва по праву считается одним из старейших городов мира. Осно-
вателем Москвы считают князя Юрия Долгорукого, именно с его княжением 
связывают первое упоминание в летописях и строительство первого Кремля. 
Конечно, история Москвы гораздо древнее и по находкам археологов насчиты-
вает более тысячи лет, ведь самое первое поселение на месте столицы было ос-
новано еще славянским племенем вятичей. Москва не спроста является цен-
тром России, поскольку именно вокруг Москвы, Московского княжества начи-
нается «собирание» России после долгой феодальной раздробленности. Правда, 
далеко не всегда столицей нашей страны была Москва, начиная от Петра I 
вплоть до начала XX века во главе городов русских стоял Санкт-Петербург. Это 
еще один из величественнейших и красивейших городов нашей страны, кото-
рый и в наши дни восхищает своими зданиями, площадями и обводами кана-
лов, недаром за ним закрепилось название – Северная Венеция  
Воспитатель: Давайте окинем взглядом нашу страну на карте мира, она сразу 
выделяется грандиозными размерами, и это не спроста – ведь Россия самая 
большая страна в мире! Площадь России более 17 миллионов квадратных ки-
лометров. Посмотрите на карте, сколько океанов омывает нашу страну? (три) 
Назовите их. (с запада – Атлантический, с севера – Северно-Ледовитый, с во-
стока – Тихий).   
Воспитатель: Наша родина Россия является Федеративным государством, это 
значит, что она состоит из республик, областей, краев и городов федерального 
значения, автономные области и округа. Все эти субъекты России объединены в 
единую Федерацию – Российскую Федерацию. Согласно нашей Конституции – 
«Федеративное устройство» определяет территорию и состав России как фе-
деративного государства, предметы ведения РФ и субъектов РФ, закрепляет 



правовой статус субъектов федерации). Все субъекты Российской Федерации 
равноправны. Федеративное устройство России основано на ряде принципов: 
а) государственная целостность Российской Федерации; 
б) единстве системы государственной власти; 
в) разграничение предметов ведения и полномочий между федеральными орга-
нами государственной власти и органами государственной власти субъектов 
Российской Федерации; 
г) равноправие и самоопределение народов в России. 

Физкультминутка 
Воспитатель: Продолжаем разговор о нашей Родине. А чем отличаются рес-
публики, входящие в состав Российской Федерации, друг от друга? 
(ответы детей: Все имеют свои особенности: язык, на котором разговаривает 
народ, свои символы, историю, обычаями, традициями, географическим поло-
жением) Совершенно верно! Люди разных народов имеют полное право жить 
на своей земле, разговаривать на своем родном языке и исповедовать любую 
религию. Все народы, а их в Российской Федерации более 100, имеют равные 
права и обязанности. Россия по-настоящему многонациональная страна! Каж-
дый субъект Российской Федерации имеет свои органы управления, избирают 
главу администрации и депутатов в местный парламент. 
Воспитатель: Одно из важнейших прав гражданина Российской Федерации – 
избирать и быть избранным! Это право гарантируется нам Конституцией Рос-
сийской Федерации. Любой дееспособный гражданин с 18 лет имеет право 
участвовать в выборах как в местные органы власти – городское собрание, За-
конодательное собрание края, таки Федеральные органы власти – в Государ-
ственную Думу РФ, а также избирать президента нашей страны. Важно то, что 
согласно Конституции любой из нас может стать депутатом, а возможно и пре-
зидентом страны, ведь у нас свободное демократическое государство главен-
ствующую роль в котором играет российский народ! Подскажите мне, с какого 
возраста вы можете избираться в Государственную Думу и на должность пре-
зидента? (согласно Конституции РФ Президент РФ избирается на 6 лет гражда-
нами РФ на основе всеобщего равного и прямого избирательного права при 
тайном голосовании; Президентом РФ может быть избран гражданин РФ не 
моложе 35 лет, постоянно проживающий в РФ не менее 10 лет; одно и то же 
лицо не может занимать должность Президента более двух сроков подряд) 
Воспитатель: Молодцы! А кто может стать депутатом Государственной Думы? 
(депутатом Государственной Думы может быть избран гражданин Российской 
Федерации, достигший 21 года и имеющий право участвовать в выборах, депу-
тат ГД избирается сроком на 5 лет) Верно, ребята. 

Пословицы и поговорки 
Воспитатель: О том, какое важное место занимает родина в душе русского че-
ловека, мы можем понять по огромному количеству пословиц и поговорок, до-
шедших до нас из глубин веков. Давайте вспомним самые известные. 



• Родной край – сердцу рай. 
• Нет в мире краше Родины нашей 
• Человек без Родины, что соловей без песни. 
• Одна у человека мать, одна у него и родина. 
• У народа один дом – Родина. 
• Нет сына без отчизны. 
• Родина – всем матерям мать. 
• Родина – мать, чужбина – мачеха. 

Заключительная часть 
Воспитатель: Ребята, в заключение я хотел бы прочесть вам стихотворение 
Константина Симонова, в котором поэт подробно рассказал о тех чувствах, ко-
торые вызывает у него слова Родина, Россия. Уверен, что вы испытываете те же 
самые чувства и эмоции, которые обуревают автора. 
Касаясь трех великих океанов, 
Она лежит, раскинув города, 
Покрыта сеткою меридианов, 
Непобедима, широка, горда. 
Но в час, когда последняя граната 
Уже занесена в твоей руке 
И в краткий миг припомнить разом надо 
Все, что у нас осталось вдалеке, 
Ты вспоминаешь не страну большую, 
Какую ты изъездил и узнал, 
Ты вспоминаешь родину - такую, 
Какой ее ты в детстве увидал. 
Клочок земли, припавший к трем березам, 
Далекую дорогу за леском, 
Речонку со скрипучим перевозом, 
Песчаный берег с низким ивняком. 
Вот где нам посчастливилось родиться, 
Где на всю жизнь, до смерти, мы нашли 
Ту горсть земли, которая годится, 
Чтоб видеть в ней приметы всей земли. 
Да, можно выжить в зной, в грозу, в морозы, 
Да, можно голодать и холодать, 
Идти на смерть... Но эти три березы 
При жизни никому нельзя отдать. 
Любите и берегите свою Родину! Гордитесь ею  и защищайте её! 

 


